



节约  
从一滴水，一度电开始！

# 修齐治平、兴亡有责

□光明日报 商志晓

在文化传承发展座谈会上,习近平总书记指出:“中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。”修齐治平、兴亡有责的家国情怀,是其中诸多重要元素之一。“修齐治平”与“兴亡有责”两语,分别出自西汉儒家戴圣所编《礼记》(即《小戴礼记》)第四十二篇《大学》和明末清初思想家顾炎武《日知录》卷十三《正始》之中。

《礼记·大学》原文为:“古之欲明明德于天下者,先治其国;欲治其国者,先齐其家;欲齐其家者,先修其身”“身修而后家齐;家齐而后国治;国治而后天下平”。这一从“修身”到“齐家”“治国”以至“平天下”的递进链条,以贯通一线的内在精神为遵循,形成一套由近及远、环环相扣的政治伦理体系;把自身修为、家庭顺和、国家安泰、天下乐平有序衔接起来,既揭示了古人对现实世界基本秩序的探索,也凝练地表达了中华民族的共识诉求。

“兴亡有责”一语,是由“天下兴亡,匹夫有责”之意凝括而来。顾炎武在十七世纪中叶清军入关的背景下,于《日知录·正始》中写道:“保国者,其君其臣肉

食者谋之;保天下者,匹夫之贱与有责焉耳矣。”大意是说,保一姓之国,是统治集团的责任;而保天下,关乎民族存亡、文化传承,则是每一布衣百姓的义务。由此而提炼为“天下兴亡,匹夫有责”,是出自近代思想家、政治家梁启超之手。后人常用“天下兴亡,匹夫有责”,强调每个人都应把自己与国家民族的兴衰成败联系在一起,都应对自己的国家和民族抱有责任感和使命感。

修齐治平、兴亡有责,凝练地揭示了家国情怀的深刻内涵和基本要求。家国情怀是个体对家庭、对国家的一种深情大义,是每个人对家国命运共同体的一种强烈认同。中国古代社会的政治结构具有“家国同构”特点,家国同构的社会格局对于中华民族的发展有着深刻影响,如深植于中国人心中的“忠孝相通”理念,要求每个人都要自觉践行居家尽孝、为国尽忠的基本准则。家国情怀中的一个核心要求,是每一个体应当具备责任担当意识、履行责任担当精神。责任是担当的内在本质,担当是责任的行为呈现。从曾子“士不可以不弘毅,任重而道远”,到张载“为天地立心,为生民立

命”,再到林则徐“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,责任担当精神始终为中华民族倡颂追求,要求每个人都要明晰自己对家庭、对国家应有的义务,且在实践中能够自觉担当。

修齐治平、兴亡有责的家国情怀,是中华文化的优秀基因,是中华文明的精髓要义。家是最小国,国是千万家。家庭是国家的基础,国家是家庭的延展。家与国相辅相成、休戚与共。中华文化视“天下之本在国,国之本在家,家之本在身”,中华文明主张“一家仁,一国兴仁;一家让,一国兴让”,都包含着对个体与他人、个人与民族关系的认识与理解,体现出对家庭与国家关系的基本立场与要求。习近平总书记在多次重要讲话中谈及中国人修身、齐家、治国、平天下的家国情怀,在阐述伟大抗战精神时再次强调“天下兴亡、匹夫有责”的爱国情怀。将这样一些重要内容视为中华民族最基本的优秀文化基因元素,以之涵育民族精神和文化自信,有利于推动这些精神在新时代的赓续传承、发扬光大。

修齐治平、兴亡有责的家国情怀,对

塑造中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性等基本特性,具有重要意义。中华文明的一系列突出特性,是中华民族孜孜前行、毅然奋发的形象写照,是民族精神不断凝聚、升华的思维结晶。中华文明的突出特性,让我们能够从历史连续性中理解古代中国、现代中国、未来中国,让我们更加坚定国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,让我们始终保持对世界文明兼收并蓄的开放胸怀,成为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。作为塑造中华文明突出特性的重要元素之一,修齐治平、兴亡有责的家国情怀,昭示出每一位中华儿女与国家民族休戚与共的壮怀,展现出每一位中华儿女以百姓之心为心、以天下为己任的责任,既容纳着修身重德、行孝尽忠之仁爱之情,又蕴含着爱国主义、责任担当之民族大义。此种家国情怀宛若川流不息的江河,流淌着民族的精神道统,滋润着每个人的精神家园,正在并将继续彰显其当代价值,发挥其不可替代的独特作用。

# 以实干担当“苏”写“强富美高”现代化建设新篇章

□季宝干

近日,习近平总书记在江苏考察时强调,在推进中国式现代化中走在前做示范,谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章。这是党的十八大以来,习近平总书记第四次来到江苏省考察调研。近六年来,殷殷嘱托,凝聚起推动“强富美高”新江苏建设的磅礴力量;切切期望,激荡起开启全面建设社会主义现代化国家新征程的必胜信心。

以务实笃行的实干担当精神集聚想干事的动力。总书记的殷殷嘱托给江苏八千多万人民增添了信心和力量。面对国际国内复杂多变的形势、百年未有之大变局,我们仍面临着前所未有的各种风险挑战,迎来的是新的“雪山草地”,遇到的是一块又一块难啃的“硬骨头”。我们必须做好挑战和奋斗的准备,下定想干事的决心,蓄足想干事的动力,锤炼“越是艰险越向前”的拼搏

胆量,树牢“乱云飞渡仍从容”战略定力,胸怀“踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”的顽强意志,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,提振“不到长城非好汉”的豪情,以昂扬斗志、百倍信心迎接各种挑战和斗争。

以抓铁留痕的实干担当作风锻造能干事的能力。推进中国式现代化中走在前做示范,谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章要靠实干担当。实干担当,无关岗位,无关年龄,但与个人能力密切相关。践行使命、完成目标任务,不可能是一加一等于二那么简单,也不会是开开会、讲讲话便能轻易实现,必须要拿出“打铁还需自身硬”的硬气、“铁肩膀挑重担”的霸气和“敢教日月换新天”的胆气才能完成未来的使命任务。习近平总书记指出:“提高

解决实际问题能力是应对当前复杂形势、完成艰巨任务的迫切需要,也是年轻干部成长的必然要求。”广大党员干部、尤其是年轻干部,要坚定“刀在石上磨,人在事上练”的毅力决心,只有多到基层一线的风风雨雨中去强筋骨、见世面、夯基础,敢于直面问题挑战,多到复杂吃劲的岗位上练胆魄、磨意志、长才干,坚持实践再实践,不断探索再探索,在基层实践的熔炉中淬炼成钢,以过硬本领展现新作为。

以舍我其谁的实干担当胆识提高干成事的魄力。实干铸伟业,正是杨帆时。我们必须把思想和行动迅速地统一到中央和省委的重要决策部署上来,统一到已经明确的谱写新篇章的目标上来。无穷伟力蕴藏于人民群众之中,无数奇迹厚植于平凡奋斗之中。广大党员干部,特别是年轻干部只有在风雨洗礼

中练就“钢铁之躯”,把战胜困难作为历练人生的机遇、苦干实干作为增长才干的途径、应对挫折作为磨炼意志的过程,始终坚信“办法总比困难多”,才能在困难面前不后退、问题面前不动摇、挫折面前不气馁,才能拿出“开局就是决战,起步就是冲锋”的劲头,敢于挺进无人区,争当开拓先行者,练就真抓的实劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲,不断展现干成事的魄力,以舍我其谁的勇气,果断决策,不断开创工作新局面。

不负使命,接续奋斗、再创佳绩。新征程上,江苏将紧紧把握新发展阶段的任务要求,坚定不移贯彻新发展理念、构建新发展格局,继续在改革创新、推动高质量发展上当表率,以现代化建设的过硬成果交出让党中央放心、让人民满意的时代答卷。

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

# 爱国



垛田农民画

李玉书作